

“钟南山”“李文亮”等被作为商标进行抢注，引发社会对“炒标”现象的关注

# 蹭疫情有损道德风尚者，戒

## 阅读提示

自新冠肺炎疫情发生以来，出现了多起蹭疫情热度抢注商标事件，再次引发社会各界对恶意抢注、囤积商标乱象的关注。恶意抢注商标背后已形成一条灰色产业链，商标代理机构和皮包公司相互配合、非法获利。2019年新修订的商标法对这种行为作出了规制，进一步加重恶意侵权人的违法成本。

本报记者 卢越

“钟南山凉茶”“钟南山壮功酒”竟被人作为商标申请注册。截至3月16日，国家知识产权局以“有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响”等商标法多个条款，依法驳回328件不良商标申请，准予申请人主动撤回866件。

自疫情发生以来，出现了多起蹭疫情热度抢注商标事件。一些商标申请人以投资、转卖商标获利为目的进行商标申请，导致恶意抢注、商标囤积。这背后已形成一条灰色产业链，有代理机构“携手”皮包公司，相互配合，不正当获利。

**公司成立不到两年申请商标达1115件**

记者在中国商标网以“钟南山”为关键词，检测到2月7日以来有19件申请商标。这19件商标申请涉及产品五花八门，包括化肥、凉茶、白酒、啤酒、日化用品、医药、医疗器械等8种产品。

使用李文亮医生全名申请注册的商标已达44个，其中一家做宠物用品的公司，两天时间内抢注了14个李医生相关的商标。

除了“钟南山”“李文亮”，蹭疫情热度的关键词几乎都被商标抢注者盯上：在中国商标网上，“零号病人”商标申请5件，“火神山”28件，“雷神山”26件、“瑞德西韦”2件。

2月7日凌晨，李文亮医生去世，当天就有公司申请注册“李文亮”商标。记者查询到，这家长沙某电子商务有限公司分别在3个类别申请注册了4个“李文亮”“文亮”商标。该公司于2019年5月16日注册成立，几



个月内共申请注册了76个商标。除“李文亮”“文亮”外，这些商标中不乏“叔本华”“汤若望”等人名。

在以“南山先生”为商标申请的20条信息中，申请者之一抚州某贸易有限公司于2月12日以“南山先生”申请注册商标。“天眼查”显示，该公司成立于2018年8月29日，在不到两年的时间内，申请的商标总数竟多达1115件，涉及品类包括医药、食品、日化用品、家具、广告销售等。

事实上，恶意抢注商标乱象久遭诟病。去年8月，视频博主“敬汉卿”称，他已经使用了22年的真名被一家注册资金仅20元的电子公司注册成了商标。对方向他发送了一封《商标侵权通知函》，要求他立即停止使用“敬汉卿”这一称谓在各大平台发布作品，否则将面临巨额索赔。

“恶意抢注使得实际在使用商标的权利人利益受损，占用公共资源；而不以使用为目的的囤积则截断了这枚商标今后真正使用的可能性。”知识产权律师张静玉告诉记者，通常抢注或者囤积者都具有极灵敏的“嗅觉”，能够嗅到商标背后的经济利益，快速下手抢占资源，之后再通过倒卖获利。

### 花300元注册商标转手可卖百万元

“恶意抢注商标已形成灰色产业链，并且

到，从申请“商标数字证书”，到进行网上申报，再到缴费、提交材料，一枚商标从申请到获批下证通常需要12个月。如果加上被他人提出异议申请的时间，这个时间成本会更大。“一些在先权利人从经济成本角度考虑，出钱购买商标更加省时省力。”张静玉说。

### 商标代理机构违法行为将记入信用档案

记者注意到，此次疫情期间，多地市场监管部门已对违规代理的机构“出手”。北京对一家帮助企业抢注“火神山”“雷神山”的商标代理机构依法顶格罚款10万元；广东9家专利商标代理机构受理涉疫情敏感词等36件“非正常申请”商标注册申请，被立案调查。

国家知识产权局日前也下发通知，提出各地将加快建立健全商标代理信用记录档案，将有关违法违规行为记入代理机构和个人信用档案，与相关部门开展联合惩戒。

张静玉认为，这给那些打商标注册擦边球的个人和机构敲响了警钟。

“对于商标恶意申请人来说，商标申请被驳回或者宣告无效，其损失的只是数百元申请费，而被抢注的在先权利人不得不通过异议、申请宣告无效、行政诉讼等程序拿回本属于自己的商标，给抢注受害人造成的经济损失动辄成千上万元，同时也耗费行政机关和司法机关的资源。”张静玉说。

2019年，新修订的商标法实施。在熊超看来，新商标法的一大亮点是规定“不以使用为目的的恶意商标注册申请，应当予以驳回”。

不过，熊超认为，实践中如何界定“恶意”还不明确，权利人在维权时，面临搜集证据困难的现状。

“我们在维权时，主要落脚点还是放在对方‘不以实际使用为目的’上。比如，一个文化咨询公司却在衣服、食物等品类上注册，从而推导出它没有实际使用这些商标。”熊超说，“不过，这个‘推导’出的证据往往比较抽象，不好把握。”

记者了解到，新修订的商标法将商标侵权法定赔偿数额上限从300万元提高到500万元。同时，对恶意提起商标诉讼的，可以由人民法院依法给予处罚。针对恶意抢注商标行为，行政处罚和司法处罚力度都在加强。



## 制假获刑

从制售假冒飞天茅台到诱骗受害人前往酒厂参观考察，再到组织假鉴定师鉴定酒品为正品……近日，提供如此一条龙“服务”的被告人李某因诈骗罪被温州乐清市人民法院判处有期徒刑15年。

新华社发 郭德鑫 作

## 吉林

### 60小时破获黄金珠宝被盗案

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)近日，长春市公安局双阳区分局历时60个小时抓获犯罪嫌疑人王某，破获“3·19”双阳区黄金珠宝被盗案，价值135万元被盗物品全部追回。

3月19日，长春市公安局双阳区公安分局指挥中心接到报警，称该区一商贸城卷帘门被撬，楼内一珠宝店仓库被盗。专案组发现，3月19日凌晨1时许，一名犯罪嫌疑人戴着鸭舌帽和口罩，行走时右腿有“拖拽”，在商贸城将主要监控探头损坏后，用携带的电气焊等工具破坏卷帘门进入商场，盗窃黄金珠宝后逃走。侦查中，民警锁定犯罪嫌疑人王某，而其父亲王某明曾因多次盗窃金店正在服刑。3月22日，民警将王某抓获，并在其家中将被盗黄金首饰全部收缴。王某对盗窃金店的违法犯罪事实供认不讳。

原来，王某因背负欠款，生出重走父亲盗窃老路的想法。2019年10月，王某某决定盗窃珠宝店。他提前自学电气焊技能，盗窃中全程伪装腿部“残疾”，逃窜后将作案工具扔入河中，并烧毁全身衣物，随后又骑车行驶30多公里将作案车辆丢弃。王某某本以为自己盗窃行为天衣无缝，但警方仅用60个小时就粉碎了他的黄金大盗梦。

## 威海

### 首次启用网络实时鉴定劳动能力

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)3月20日上午，山东威海市人社局社保中心劳动能力鉴定会议室内，一场特殊的劳动能力鉴定正在进行。网络实时鉴定一端，乳山市人民医院一名本院专家和病患一起配合专家组远程检查。另一端，工作人员及专家组按照鉴定规程逐项核实、记录相关信息，全程录音录像备查。十几分钟后，3位医学鉴定专家通过远程网络顺利完成鉴定，确定该病患完全丧失劳动能力。

受疫情影响，威海集中鉴定及入户鉴定等现场劳动能力鉴定工作全部暂停，为给患者提供人性化服务，帮助解决处于植物状态及癌症晚期恶液质等危重症职工实际困难，威海市首次启用远程网络实时鉴定劳动能力。

远程鉴定即利用互联网采用线上模式为危重症职工鉴定劳动能力。申请人可向所在辖区的养老经办机构，提供当前生活照片申请劳动能力网上鉴定，威海市人社局社保中心通过线上审核，对符合条件的申请人按组别组织专家，通过远程网络实时鉴定申请人的劳动能力情况。鉴定结束后，威海市劳动能力鉴定委员会将根据专家组的意见出具鉴定结论书。

## 云南

### 防疫期间侦办野生动物案2909起

本报讯(记者黄榆)3月27日，记者从云南省公安厅获悉，新冠肺炎疫情防控工作开展至今，云南森林公安机关共立案侦办野生动物案件2909起，打击处理违法犯罪人员2900余人。

位于中国西南的云南，素有“动植物王国”的美誉，拥有中国63%的高等植物、60%的脊椎动物等物种资源，同时又有4060公里边境线，非法猎捕、交易、走私、运输野生动物及其制品的行为时有发生，增加了人感染野生动物疫源疫病的风险。新冠肺炎疫情防控期间，云南严厉打击非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物及走私、非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物及其制品等违法犯罪行为，积极开展野生动物保护领域公益诉讼等工作。

云南省森林公安局带动各州县森林公安机关组建169支突击队走进大山。截至目前，云南森林公安机关共立案侦办野生动物案件2909起，打击处理违法犯罪人员2900余人，收缴野生动物活(死)体15849头(只)、野生动物制品4475件。云南森林公安机关还开展联合清查行动6380次，清理检查各类场所6.7万余处(次)，开展普法教育17677次，发放宣传材料256725份。

## 青海

### 全面禁止非法猎捕交易食用野生动物

本报讯(记者邢生祥)3月25日，青海省十三届人大常委会第十五次会议通过《关于禁止非法猎捕、交易和食用野生动物的决定》(以下简称《决定》)，全面禁止和惩治非法猎捕、交易、食用野生动物行为。

《决定》明确，在青海省行政区域内全面禁止猎捕、杀害国家及青海省重点保护的野生动物、法律法规禁止猎捕杀害的其他野生动物；全面禁止食用陆生野生动物(包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物)、国家及青海省重点保护的水生野生动物、法律法规禁止食用的其他野生动物；禁止出售、购买、利用国家和青海省重点野生保护动物及其制品。禁止商品交易市场、网络交易平台、餐饮场所以及运输、仓储、快递等经营者为非法出售、购买、运输、利用野生动物及其制品提供场所、平台或者其他交易服务。

根据《决定》，非法猎捕、杀害野生动物的，没收猎获物、猎捕工具和违法所得，猎获物价值在1万元以上的，并处猎获物价值3倍以上12倍以下罚款，没有猎获物或者猎获物价值不足1万元的，并处1万元以上5万元以下罚款，构成犯罪的，依法追究刑事责任。



### 民警录制安全教育网课

3月30日是第25个全国中小学生安全教育日，浙江省舟山市公安局普陀区分局东港派出所民警为辖区学校师生录制了一堂安全教育网课。民警通过实物展示的方式，向师生们普及日常安全防范知识，并讲解相关安防设施的使用方式和注意事项，进一步提高辖区学校师生的安全和法律意识。

邹训永 摄/人民图片

一些不法分子利用防疫期间物资紧俏的“商机”，坐地起价，牟取暴利

## 怎样的“涨价”会构成“哄抬物价”犯罪？

法文

经营成本变化、涨价幅度、经营数额、获利数额、社会影响等情况，同时考虑人民群众的公平正义观念，作出妥当判断。

例如，行为人捏造、散布涨价信息，扰乱市场价格秩序，或者大量囤积市场供应紧张、价格异常波动的防护用品、药品或者其他涉及民生的物品，哄抬物价的，就较之一般的单纯哄抬物价行为社会危害性更大，对前者更应当进行刑事惩治。

此类案件表现为在经营活动中“牟取暴利”。是否“牟取暴利”如何判断？前述两高研究室负责人指出，既要考虑国家有关部门和地方政府关于市场经营、价格管理等规定，又要坚持一般人的认知标准。

“对于虽然超出有关价格管理规定，但幅度不大，违法所得不多，对疫情防控没有重大影响，未造成严重后果的，不应当纳入刑事处罚范围，可以由有关部门予以行政处罚。相反，对于利用物资紧缺的‘商机’，坐地起价，牟取暴利的，则应当依法追究刑事责任。”两高研究室负责人说。

记者梳理最高检、公安部联合发布的严惩哄抬物价典型案例发现，几起案例中不法分子都是在短期内几倍、十几倍甚至几十倍地抬高防疫物资价格。

例如，山东的曹某将防疫前销售的每只0.16元至0.28元的口罩上涨至每只10元，上涨幅度高达近50倍；在上海的谢某非法经营案中，谢某将以每盒5.125元购入的口罩一周内连续涨价至每盒198元，差价高达193元。

此外，最高检、公安部还特别提到转手倒卖熔喷布、层层加码、牟取暴利的行为。熔喷布被称为口罩的“心脏”，由于其生产条件要求高，短期内扩产慢，一些不法分子趁机哄抬倒卖，导致价格快速成倍上涨，甚至出现“求货无门”“机器等布”的情况。

最高检、公安部发布的案例中就有这样一起案例。犯罪嫌疑人文某将每吨成本不足2万元的熔喷布以每吨18万元的价格卖给饶某。饶某拿到熔喷布后，随即转手卖给了广东、江西和福建的4家口罩生产企业，价格则提升至每吨30万元至38万元不等。

“哄抬熔喷布价格的，多数是中间转手倒卖、趁防疫之机‘大捞一笔’的不法分子。”最高检第四检察厅厅长郑新俭、公安部二局局长高峰指出，“这些人专门针对急需短缺物资哄抬价格，入场‘吸血’，今天针对熔喷布，明天又有可能针对其他物资。在当前防疫关键时期，对于这种严重悖离天理国法人情的行为，必须依法严惩，以儆效尤。”

此次云南法院在机动车交通事故责任纠纷审理工作中开展人身损害赔偿标准城乡统一试点，将改变以往对不同户籍身份居民认定赔偿数额标准不统一的情况，实现城乡居民人身权利的平等保护，在全社会营造对个人生命权、健康权平等尊重的良好氛围。

《通知》特别规定，当事人超过残疾赔偿金给付年限后，依据法律规定另行起诉请求继续支付残疾赔偿金的，适用《通知》规定。在《通知》施行后，法律、司法解释有新规定的，按照规定执行。

云南凌云律师事务所律师郎骏说，“同命不同价”的人身损害赔偿计算方式不仅体现在受害者城乡户籍的差异上，在矿难、工伤事故、医疗事故、交通事故等人身损害赔偿案件中，同样的户籍也可能会计算出不同的赔偿金额。

该所律师杨志芬认为，此次云南法院在机动车交通事故责任纠纷赔偿中开展“同命同价”试点，具有里程碑式的意义。“不管是工伤赔偿，还是其他人身损害纠纷赔偿，其所侵害的客体都是人的生命权、健康权、身体权。在损害的客体一致的情况下，基于此所产生的赔偿也不应以户口性质作为价值区分的标准，应以一个统一的经济标准作为赔偿标准。”杨志芬说。